

第二十二篇 万婴之母-林巧稚

林巧稚（1901-1983）是中国著名的妇产科医生，她终身未婚，但却亲手接生超过五万名婴儿，被尊称为“万婴之母”。林巧稚爱神、爱人的心肠加上坚持不懈地努力，成为北京协和医院第一位中国籍妇产科主任，也是首届中国科学院唯一的女院士。她是中国现代妇产科医学的开拓者之一，在临床、科研和教学上贡献良多。

1901年12月23日林巧稚生在福建鼓浪屿一个敬虔爱主的基督徒家庭。林巧稚的父亲林良英早年在新加坡留学，说得一口流利的英语，后来归国成家立业，以翻译和教授英语为业。林巧稚五岁时，母亲患子宫颈癌去世前，因为病痛受尽折磨。这过程在她幼小的心中留下极深刻的印象，对她日后从医，产生了巨大的影响。

十岁时，林巧稚进入厦门女子师范学校，从小学一路读到高中。这是一所采用新式教育的女校，以英语为主课，加上自小受到父亲的熏陶，林巧稚的英语能力相当优秀。她在这个学校遇到了恩师卡琳(Mary Carling)。卡琳小姐坚定的信仰及谦和周到的品格，让林巧稚看到不同于传统女性的生活方式；也是在这段时期，她接受了耶稣基督、受洗成为基督徒。

1919年，林巧稚在厦门女子师范学院毕业后留校任教。这对当时的女性而言是一份令人向往的工作；可是林巧稚想要继续深造，而非留在厦门结婚定居。在偶然的机会上，林巧稚得知北京协和医学院要在全国招收25名学生，她马上表示想参加，得到了父亲和兄长的支持。

1921年，林巧稚参加北京协和医学院的入学考试。在进行她最得心应手的英文笔试时，有位女同学因中暑昏倒了。林巧稚不假思索便放下手中的试卷，出手救护这名学生。当她回到考场时时间已过，因此她对考试结果不抱任何希望。没想到一个月后，林巧稚竟然收到了录取通知书！原来监考的老师看到林巧稚见义勇为的举动，给校方写了一份特别报告，附在她未完成的考卷后面，表扬她乐于助人的品格以及杰出的英文能力，认为这正是医生所应具有的优秀特质，于是校方决定破例录取她入学。

在协和的日子，林巧稚兢兢业业、毫不松懈。八年后她以优异成绩成为“海文奖”得主，这是协和医学院毕业生的最高荣誉。当时，协和医院几乎每个科室都极欲争取林巧稚加入他们的团队，而她看到中国婴儿死亡率高达16%、产妇死亡率也有1.5%，加上童年亲眼见到母亲因妇科疾病离世，林巧稚选择了当时被许多人认为“没前途”的妇产科。

毕业后林巧稚正式获聘为协和医院第一位住院女医师。然而，当时协和医院对女性医生要求极为严格，聘书中规定：“聘任期间凡结婚、怀孕、生育者，做自动解除聘约论。”虽然这条违背伦理的规定很快就被废除了，但林巧稚已经决定将一生奉献给医学；她说：“结婚就要准备做母亲，就要拿出时间照顾好孩子，为了事业我决定不结婚。”

从此，林巧稚展开了为期54年的从医生涯。在评定制度严苛的协和医院，她凭着满腔的热情与不懈的努力，只花了半年就从住院医师升任妇产科总医生，这是一般人得花上5年才能达到的成就。

林巧稚不仅医术高明，对待病人更是满有爱心和耐心。许多妇女不远千里到协和医院，为的就是要请林大夫看病。林巧稚的行医的原则是“认病不认人”，不论来历、背景，都一视同仁。她甚至鼓励平民百姓不要挂她的专家号，告诉她们“挂我的普通号，同样是我给你看病。”此外，林巧稚的出诊包里，总是放着一笔钱，以便随时接济需要帮助的病人。

日复一日看诊和研究妇科疾病，成为林巧稚生活的全部。每年的生日，林巧稚都会坚守在产房里，因为她说：“我到产房过生日更有意义。我为难产的孕妇接生，当小宝宝在我生日的时候降临人世，那哇哇啼哭的声音是最动听的生命赞歌。对我来说，那是最好的生日礼物了。”除此之外，只要医院里有紧急或严重的病例，她就会整夜守着电话等待消息。她说过：“我唯一的伴侣就是床头那部电话，我随时随地都是值班医生。”

林巧稚对于中国妇产科另一个巨大的贡献，就是提倡“预防医学”的重要性。她总是强调：“医院只是治病的第二、三道防线，真正的第一道防线是预防，在对广大正常生活的妇女进行普查普治上。”她积极贯彻“预防为主”的方针，组织大规模子宫颈癌的普查和防治。这在当时是划时代的作

法，许多人并不理解也不支持，但林巧稚依然带着团队克服种种困难，开启了女性预防医学的风气。在她的推广下，中国妇女子宫颈癌的死亡率因而大幅降低。

林巧稚为医学投入、奉献的精神，赢得了众人的尊敬爱戴。她行医 54 年，共接生了 5 万多名婴儿，经她接生婴儿的出生证上，常签着“Lin Qiaozhi’ s baby”（林巧稚的孩子）字样。许多父母更是为婴孩命名为“念林”、“爱林”、“敬林”、“仰林”等，以此表达对林巧稚的感谢。

晚年的林巧稚在一次出国访问时病倒，但在患病期间依然在轮椅、病床上写作关于妇科肿瘤的书籍，完成了一部五万字的专著《妇科肿瘤学》。1983 年春天，林巧稚病情恶化陷入昏迷，4 月 22 日在协和医院安息主怀。她在遗嘱中吩咐将她个人 3 万人民币的积蓄捐给幼儿园和托儿所，骨灰则洒在她挚爱的故乡-鼓浪屿的大海。

林巧稚数十年如一日地坚守在妇产医学的岗位上，她“以非凡之爱，做平凡之事”，她的医风、医德是荣耀上帝最好的见证。作家冰心如此形容林巧稚：“她是一团火焰、一块磁石。她为人民服务的一生，是极其丰满充实地度过的。”

默想/应用

林巧稚用她的专业和爱心，接生了成千上万的婴孩。她见证了耶稣在马可福音 9 章 37 节所说：“凡为我名接待一个像这小孩子的，就是接待我。”

今天我们如何接待周围一些需要帮助的产妇、婴儿或小孩子？